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Μήνυμα ενότητας του Πατριάρχη Ιεροσολύμων 
με αφορμή το νομοσχέδιο περί Εκκλησιών στην 
Εσθονία
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Ιεροσολύμων

Για την αναγκαιότητα του διαλόγου ως μόνου τρόπου αποκατάστασης της 
ενότητας μεταξύ των αδελφών Ορθόδοξων Εκκλησιών κάνει λόγο, μεταξύ 
άλλων, ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλος
απαντώντας σε επιστολή του Μακαριωτάτου Πατριάρχη Μόσχας και 
πασών των Ρωσιών κ.κ. Κυρίλλου, ο οποίος νωρίτερα είχε απευθυνθεί σε 
Προκαθημένους των κατά τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιών ζητώντας την 
στήριξη τους αναφορικά με τις τροπολογίες στον Νόμο «Περί εκκλησιών 
και ενοριών» που εγκρίθηκαν από το Κοινοβούλιο της Εσθονίας στις 9 
Απριλίου 2025.

Ο Πατριάρχης Ιεροσολύμων εκφράζει την ανησυχία του για τις τροποποιήσεις του 
νόμου, οι οποίες προβλέπουν ότι μια Εκκλησία, μοναστήρι ή άλλη θρησκευτική 
δομή που λειτουργεί στην Εσθονία δεν επιτρέπεται να συνδέεται οικονομικά μέσω 
καταστατικού ή άλλων εγγράφων με κυβερνητικό όργανο, πνευματικό κέντρο, 
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πνευματικό ηγέτη ή φορέα που εδρεύει σε ξένη χώρα που αποτελεί απειλή για την 
ασφάλεια καθώς και τη δημόσια και τη συνταγματική τάξη της Εσθονίας. Οι 
τροπολογίες στοχεύουν να διασφαλίσουν ότι οι θρησκευτικές δομές που 
λειτουργούν στην Εσθονία δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν για υποκίνηση μίσους 
ή βίας εναντίον άλλης χώρας, εθνικότητας, θρησκείας, παραδόσεων ή αξιών.

Αυτό σημαίνει ουσιαστικά ότι η Ορθόδοξη Εκκλησία της Εσθονίας υπό τον 
Μητροπολίτη Τάλλιν και πάσης Εσθονίας κ. Ευγένιο πρέπει να διακόψει τους 
δεσμούς της με το Πατριαρχείο Μόσχας.

Σύμφωνα με τη νομοθεσία της Εσθονίας, το νομοσχέδιο παραπέμφθηκε 
στον Πρόεδρο της χώρας για τελική επικύρωση και δημοσίευση. 
Ο Πρόεδρος Άλαρ Καρίς αρνήθηκε να υπογράψει τις τροπολογίες, καθώς 
τόνισε ότι είναι αντίθετες με το Σύνταγμα της χώρας.

«Παρακολουθούμε στενά τα γεγονότα στην Εσθονία. Εμείς στα Ιεροσόλυμα έχουμε 
πλήρη επίγνωση των όσων συνιστούν παραβιάσεις της θρησκευτικής ελευθερίας», 
αναφέρει στην επιστολή του ο Πατριάρχης κ.κ. Θεόφιλος.

Η υιοθέτηση του νόμου που εισάγει διακρίσεις από το Εσθονικό Κοινοβούλιο 
«υπογραμμίζει την επείγουσα ανάγκη για ενότητα μεταξύ μας, των αδελφών 
Πατριαρχών», τονίζει.

«Πιστεύουμε ότι ο διάλογος είναι ο μόνος τρόπος για την επίτευξη πραγματικής 
ειρήνης και την αποκατάσταση της ενότητας μεταξύ των αδελφών Ορθόδοξων 
Εκκλησιών», προσθέτει.

«Είμαστε έτοιμοι να προσφέρουμε οποιαδήποτε βοήθεια μπορούμε στους αδελφούς 
και στις αδελφές μας στην Εσθονία», σημειώνει ο Πατριάρχης κ.κ. Θεόφιλος.

«Προσευχόμαστε ότι μια μέρα στο εγγύς μέλλον η Αγία Ορθόδοξη Εκκλησία μας θα 
είναι πλήρως ενωμένη», καταλήγει η επιστολή του Προκαθημένου της Σιωνίτιδος 
Εκκλησίας.

Υπενθυμίζεται ότι στις 30 Απριλίου 2025, ο Μακαριώτατος Πατριάρχης 
Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλος απηύθυνε κάλεσμα στην Κυβέρνηση της 
Εσθονίας να επανεξετάσει τον νόμο προς όφελος πάντων των πιστών της 
χώρας.
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Η Ιερά Σύνοδος του Πατριαρχείου Μόσχας για το νομοσχέδιο περί 
Εκκλησιών στην Εσθονία

Πατριάρχης Ιεροσολύμων: Το κράτος της Εσθονίας δεν πρέπει να 
αναμειγνύεται στην εκκλησιαστική ζωή
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